

沈晓明代表在讨论党的十九大报告时表示

报告是我们党开启新征程的政治宣言和行动指南

□记者 刘泽飞

本报讯 昨日下午，沈晓明代表在海南省代表团讨论十九大报告时表示，过去五年发生的历史性成就和历史性变革，是在以习近平同志为核心的党中央英明领导下取得的，对党和国家事业发展具有重大而深远的影响。报告是我们党迈进新时代、开启新征程、续写新篇章的政治宣言和行动指南。中国特色社会主义进入了新时代，在这个伟大实践中，以习近平同志为核心的中共中央进行艰辛

理论探索，创立了习近平新时代中国特色社会主义思想，这是对党的发展的历史性贡献。

沈晓明表示，习总书记所作的三个半小时的报告，一气呵成，字字铿锵、掷地有声，展现了总书记作为大国领袖和成熟政治家的风采。总书记的报告是一个凝聚人心、振奋人心的报告，凝聚了全党智慧，顺应了人民期待，他完全赞成、坚决拥护。报告坚持以马克思主义、毛泽东思想、邓小平理论、“三个代表”重要思想、科学发展观

为指导，集中体现了十八大以来习总书记系列重要讲话精神和治国理政新理念新思想新战略。坚持解放思想、与时俱进，着眼于新情况、新问题、新经验、新实践，提出了新思想、新观点、新战略、新举措。坚持战略思维和系统思维，把握党和国家事业发展的内在逻辑，处理好日趋复杂的各方面的关系，增强政策的系统性和整体性。坚持问题导向，始终将解决最突出的问题，满足人民群众最迫切的愿望作为考虑问题的出发点和落脚点。

坚持从实际出发，注重立足现实和着眼长远相统一。

沈晓明指出，过去五年我国综合国力大幅提升，改革不断实现新突破，对外开放达到新高度，生态环境持续向好，脱贫攻坚取得显著进展，人民群众获得感不断增强，党的建设得到全面加强。

沈晓明说，海南深入学习贯彻习近平总书记系列重要讲话精神，加快建设美好新海南。一是全面深化改革持续推进。二是经济平稳健康发展。三是生态文明建设得到加强。

四是基础设施水平明显提高。五是民生事业得到有效保障。六是南海和平稳定得到有力维护。五年来，海南所取得成就，是在以习近平同志为核心的党中央英明领导下取得的，海南的成就从一个侧面印证了十八大以来我国取得的历史性成就和历史性变革。

沈晓明说，习总书记在分析成就、梳理变革的同时，还提出了过去五年存在的不足、面临的困难和问题，体现了中国共产党政治上的清醒、自警。

奋进新时代 开启新征程

据新华社电 “不忘初心，牢记使命，高举中国特色社会主义伟大旗帜，决胜全面建成小康社会，夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利，为实现中华民族伟大复兴的中国梦不懈奋斗。”

10月18日，举世瞩目的党的十九大隆重开幕，习近平同志代表第十八届中央委员会向大会作报告。报告全面总结过去五年的工作和历史性变革，作出“中国特色社会主义进入了新时代”的重大判断，深刻阐明新时代中国共产党的历史使命，系统阐述新时代中国特色社会主义思想和基本方略，面向未来提出党和国家事业发展的重大方针和行动纲领，开启全面建设社会主义现代化国家新征程。这是新时代坚持和发展中国特色社会主义的政治宣言

和行动纲领，向全党全军全国各族人民发出了奋进新时代、开启新征程的进军号令。

新时代，表明我国发展新的历史方位。经过长期努力，中国特色社会主义进入了新时代。这个新时代，是承前启后、继往开来、在新的历史条件下继续夺取中国特色社会主义伟大胜利的时代，是决胜全面建成小康社会、进而全面建设社会主义现代化强国的时代，是全国各族人民团结奋斗、不断创造美好生活、逐步实现全体人民共同富裕的时代，是全体中华儿女勠力同心、奋力实现中华民族伟大复兴中国梦的时代，是我国日益走近世界舞台中央、不断为人类作出更大贡献的时代。

新时代，带来发展新要求、新课题，要求我们交出发展新答卷。当前，我国仍处于并将长期处于社会

主义初级阶段的基本国情没有变，同时，我国社会生产力水平总体上显著提高，社会生产能力在很多方面进入世界前列，我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。人民不仅对物质文化生活提出了更高要求，而且在民主、法治、公平、正义、安全、环境等方面的要求日益增长。这一变化，是关系全局的历史性变化，对党和国家工作提出了许多新要求。“人民对美好生活的向往，就是我们的奋斗目标。”在继续推动发展的基础上，着力解决好发展不平衡不充分问题，大力提升发展质量和效益，才能更好满足人民各方面日益增长的需要，更好推动人的全面发展、社会全面进步。

新时代，赋予中国共产党人更加艰巨的历史使命，呼唤新的历史担

当。实现中华民族伟大复兴，是中国共产党人始终重任在肩的历史使命。96年来，我们党初心不改、矢志不渝，团结带领全国各族人民为实现伟大梦想接力奋斗。今天，我们比历史上任何时期都更接近、更有信心和有能力实现中华民族伟大复兴的目标。行百里者半九十。新征程上，必须付出更为艰巨、更为艰苦的努力，进行伟大斗争、建设伟大工程、推进伟大事业，以党的坚强领导和顽强奋斗，聚合同心共筑中国梦的磅礴之力，共同实现伟大梦想。

新时代，要求我们焕发新状态，不断创造新业绩。历史车轮滚滚向前，时代潮流浩浩荡荡。进入新时代，前景十分光明，挑战也十分严峻。“惟希望也，故进取；惟进取也，故日新。”以永不懈怠的精神状态和一往无前的奋斗姿态，朝着实现中

国梦的宏伟目标奋勇前进，才能攻坚克难、闯关夺隘，奋力开创新局面；始终保持艰苦奋斗、戒骄戒躁的作风，以时不我待、只争朝夕的精神，才能开拓向前、行稳致远，奋力走好新时代的长征路。新时代，属于坚定者、奋进者、搏击者，属于一切以新的精神状态和奋斗姿态开创未来的人们。

新时代开启新征程，新时代呼唤新作为。当代中国共产党人既要带领人民实现第一个百年奋斗目标，又要开启向第二个百年奋斗目标进军的新征程。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，不忘为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴的初心和使命，锐意进取，埋头苦干，奋力谱写新时代中国特色社会主义的壮丽篇章。

“洋记者”下乡记——探寻中共基层执政“密码”

“从群众中来，到群众中去”

据新华社电 在北京工作生活6年多，新华社埃及籍记者穆小龙见证了中国近年来的快速发展，也了解中国制定的许多“大计划”。穆小龙惊叹中充满疑惑：中国共产党究竟有何秘诀，让一张张蓝图变成现实？在中共十九大召开前夕，穆小龙来到海南省，开启了一趟发现中共之旅。



穆小龙在十九大党代表、田表村党支部书记羊风极(右一)的指导下尝试割橡胶。

“从群众中来，到群众中去。无论是寥寥数语的羊风极，还是热情健谈的秦家越，他们的共同点是——来自群众，经过历练和考察成为党员后，又回到群众中、服务群众。”

在琼中黎族苗族自治县湾岭镇鸭坡村，海南省档案局干部驻村干部、党支部第一书记秦家越接待了穆小龙。琼中是国家级贫困县，1万人仍生活在贫困线以下。

“第一书记是什么官？”秦家越的职务身份让穆小龙有点懵。

近年来，近80万名各级党员干部被派到贫困村驻村帮扶，其中到任村党支部第一书记的近20万。中国各级政府为脱贫攻坚提供坚实的政策保障，驻村干部要协调扶贫项目和资金在农村落地。

在政策支持下，秦家越为鸭坡村打造了山鸡、养蜂、养猪等6个产业扶贫基地，带头人全是党员或入党积极分子。

听说村里有个“脱贫明星”是入党积极分子，穆小龙决定去拜访他。在黑鬃猪养殖基地，穆小龙见到了正忙着忙碌的许环雄。

许环雄去年收入达到30万元，顺利脱贫，在村里引起轰动。如今，政府出资修建600多平方米的新猪舍，引进现代化养殖设备，让他带领36户贫困户养猪今年全部脱贫。

鸭坡村的见闻让穆小龙发现，抱团发展是个脱贫的好办法。但其它村也是这么做的吗？好奇的穆小龙来到琼中另一个贫困村——番响村委会的南美村。

村里不见人影，大片的房屋废墟让穆小龙不解。国家海洋局驻村干部、番响村第一书记罗志清告诉他，村里多数房屋年

久失修成为危房，是村民脱贫的最大障碍。而保障贫困户的住房安全是中国脱贫的硬指标之一。因此，南美村计划利用政府资金整村拆除重建，并在此基础上打造旅游商业街，引导剩余劳动力向餐饮、商贸等第三产业转移就业。

“南美村地少人多，发展农业缺乏优势。但它与镇圩相连、交通便利。”罗志清召集党员群众开会商量、挨家挨户听意见。经过近一年的思考与论证，南美村决定扬长避短，通过城镇化消除贫困。

中国不同贫困村村庄的差异也让穆小龙大开眼界：虽然目标都是脱贫，但是党员干部必须寻找符合当地实际的发展方向，而实事求是正是中共始终坚持的思想路线。

听说邻县有个中共十九大基层代表，穆小龙很感兴趣：什么人能代表8900多万中共党员到北京开会？翻山越岭，他来到白沙黎族自治县。同为国家级贫困县，白沙和琼中被当地人戏称为“一穷二白”。

在打安镇田表村，外国人的面孔并不多见。初次见面的穆小龙让田表村党支部书记兼村委会主任羊风极略显腼腆。

羊风极说话缓慢且言简意赅，脸上却布满了笑容。简单两句寒暄，羊风极就迈开矫健的步伐，带着穆小龙来到一片树林前。“这是橡胶树，我们对它很有感情。为了日子更红火，农民起早贪黑割胶，这流出来的都是钱哩。”羊风极说，1998年他被

村民推选为田表村党支部书记兼村委会主任，一干就是20年。

在羊风极的娴熟示范下，穆小龙用刀在树上轻轻划出一道口子，乳白色的胶水沿着纹路汩汩流出。

穆小龙感到好奇，共产党员那么多，羊风极靠什么成为中共十九大代表？

羊风极说：“这需要群众拥护。群众支持你不是看你说了什么，而是看你为他们做了多少事。”

刚上任时，羊风极看准橡胶产业有前景，号召大家种橡胶。农民没钱种，于是他到县里跑扶贫种苗，申请贷款；不会种，他就邀请专家来培训橡胶管理技术。如今，全村山地基本都种了橡胶，仅此一项，去年村民人均收入就达6000元。工作中，他是敬业的基层干部；生活中，他是大家口中亲切的“羊叔”和“大哥”。十九大召开前夕，他每天奔走各村听民声、访民情。

“党和政府的信任、党员和群众的期待，我从来没忘，我原本就是一个种胶割胶的农民。”羊风极说。

一路走来，穆小龙对什么印象最深刻？“从群众中来，到群众中去。”穆小龙说，无论是寥寥数语的羊风极，还是热情健谈的秦家越，他们的共同点是——来自群众，经过历练和考察成为党员后，又回到群众中、服务群众。

“这可能正是中共成功的秘诀。”他说。